

— 101 —

## Церковно-приходская школа при Морскомъ Николаевскомъ соборѣ въ портѣ Императора Александра III.

(Ея открытіе и настоящее положеніе).

Церковно-приходская школа въ портѣ Императора Александра III возникла съ начала учебнаго 1902/3 года. Еще въ 1900 году былъ возбужденъ вопросъ объ открытіи въ портѣ школы, какъ разсадника первоначальнаго образованія, столь необходимаго для дѣтей простого класса. Но и съ открытіемъ школы пришлось подождать. Между тѣмъ увеличеніе населенія въ портѣ, а главное значительное разстояніе, отдѣляющее портъ отъ города и неудобство въ сообщеніи съ городомъ сдѣлали потребность въ начальной школѣ столь существенной, что пришлось приложить всѣ средства къ тому, чтобы открыть школу, хотя бы и безъ всякой поддержки отъ казны. Въ 1902 году была подана вторая подробная докладная записка командиру порта о необходимости основать школу. Въ этой запискѣ проведена главнымъ образомъ та мысль, что школа, давая первоначальное образованіе дѣтямъ нижнихъ чиновъ и портовыхъ служащихъ, благотворно по-

вляла бы и нравственно на подростящее поколѣніе и тѣмъ самымъ принесла бы двоякую пользу, почему особенно желательно было открыть школу церковно-приходскую. Командиръ порта представилъ эту докладную записку мѣстному Рижскому Епископу, который и разрѣшилъ открыть одноклассную церковно-приходскую школу для мальчиковъ и дѣвочекъ.

Въ началѣ 1902/3 учебнаго года было открыто сразу два отдѣленія; въ первое отдѣленіе было принято 18 мальчиковъ и 11 дѣвочекъ — всего 29 ч., не умѣющихъ ни читать, ни писать. Во второе отдѣленіе было принято 12 м. и 10 д. — всего 22 ч., уже посѣщавшихъ одинъ годъ другія школы. Итакъ, въ первомъ же году своего существованія школа имѣла 51-го питомца. По вѣроисповѣданіямъ дѣти дѣлились на православныхъ: мальчиковъ 23 и дѣвочекъ 16, всего 39 человекъ, лютеранъ: м. 4 и д. 4, всего 8 ч., католиковъ—1 м. и старообрядцевъ: 2 м. и 1 д., всего 3 ч. Въ первый годъ обученія въ школѣ преподавались предметы: Законъ Божій, русскій языкъ, ариѳметика, географія, чистописаніе и пѣніе. Учительскій персоналъ состоялъ изъ законоучителя священника В. Архангельскаго, учительницъ: М. Н. Шатель—жены старшаго техника порта и А. С. Осинской—жены старшаго помощника командира порта и учителя А. А. Сироты. Изъ всего этого персонала вознагражденіе получалъ только учитель, а остальные предложили свой нелегкій преподавательскій трудъ безвозмездно.

Къ началу слѣдующаго 1903/4 уч. года количество учениковъ школы возросло до 81 ч.: мальчиковъ 46 и дѣвочекъ 35. Въ первомъ отдѣленіи было 28 м. и 16 д., во второмъ отд. 10 м. и 14 д. и въ третьемъ отд.—8 м. и 5 д.. По вѣроисповѣданіямъ дѣти дѣлились на православныхъ: 40 м. и 31 д., лютеранъ: 4 м. и 3 д. и старообрядцевъ: 2 м. и 1 д.. Во второмъ учебномъ году въ программу вошли, кромѣ вышепоименованныхъ еще слѣдующіе предметы: церковнославянскій языкъ, русская исторія, естественная исторія, рукодѣліе и переплетное ремесло. Попечительнымъ совѣтомъ школы, въ виду значительнаго увеличенія обучающихся въ ней, была приглашена для болѣе правильнаго регулированія занятій въ школѣ платная учительница Е. М. Мирошниченко, окончившая 8 классовъ Либавской женской гимназіи, съ содержаніемъ 300 р. въ годъ. Преподаваніе церковнославянскаго языка взялъ на себя священникъ мѣстнаго собора В. А. Ляпидевскій, а переплетное ремесло ротмистръ Н. Л. Марковскій.

Въ третій годъ своего существованія и къ первому январю текущаго 1905 г. школа имѣла уже 102-хъ учениковъ, которые распределяются по

отдѣленіямъ въ такомъ порядкѣ: въ первомъ отдѣленіи 24 м. и 17 д., во второмъ отд. 22 м. и 14 д., въ третьемъ отд. 9 м. и 7 д., въ четвертомъ отд. 6 м. и 3 д.. По вѣроисповѣданіямъ дѣти дѣлятся на православныхъ: 52 м. и 33 д., лютеранъ: 4 м. и 5 д., католиковъ: 1 м. и 1 д. и старообрядцевъ: 4 м. и 2 д..

Въ числѣ главныхъ предметовъ школы поставлено церковное пѣніе и ознакомленіе съ церковнымъ уставомъ; кромѣ класснаго церковнаго пѣнія дѣти поютъ въ хорѣ Морского николаевскаго собора. О значительныхъ успѣхахъ въ пѣніи дѣтей портовой школы можно судить уже потому, что на ежегодно устраиваемой школьной елкѣ дѣтьми исполняются даже такіа сложныя вещи, какъ дѣтская опера Абта «Свѣтулочка» и «Жизнь за Царя» Глинки, причеиъ, конечно, пѣніе этихъ оперъ производилось сообразно съ силами учениковъ.

При школѣ имѣется ученическая библіотека, состоящая изъ 400 книгъ по разнымъ отдѣламъ дѣтскаго чтенія.

Пособія при школѣ имѣются слѣдующія: фисгармонія, теллурий, волшебный фонарь съ картиями, географическія карты и карты по естественной исторіи, геометрическія тѣла, а также принадлежности переплетнаго ремесла.

Въ первый годъ своего существованія школа помѣщалась въ одной изъ офицерскихъ квартиръ, отведенной подъ школу распоряженіемъ командира порта. На второй годъ своей дѣятельности, въ виду значительнаго увеличенія учащихся въ школѣ, явилась нужда въ отдѣльномъ, болѣе просторномъ, помѣщеніи, которое и было предоставлено школѣ благодаря любезности строителя порта Императора Александра III инженеръ-генераль маіора И. Г. Макъ Дональда, предложившаго помѣстить школу въ деревянномъ домѣ, состоящемъ изъ восьми комнатъ, и расположеннаго вблизи самаго собора. Въ этомъ домѣ есть отдѣльное помѣщеніе и для сторожа, котормъ, для сокращенія скромнаго школьнаго бюджета, состоитъ при школѣ одинъ изъ нижнихъ чиновъ флота.

Въ виду неопредѣленности средствъ, какими можно было бы содержать возникшую школу, пришлось брать съ учащихся небольшую плату въ размѣрѣ 50 к. за учебный мѣсяць, причеиъ каждый ученикъ за эти деньги получаетъ тетради, карандаши, перья, грифеля и всѣ учебныя принадлежности, кромѣ книгъ; а такъ какъ школа не получаетъ никакого пособія ни отъ Морского Министерства, ни отъ Училищнаго Совѣта по дѣламъ Православныхъ Народныхъ Училищъ Прибалтійскихъ губерній, а содержится

исключительно на частныя пожертвованія (Управленіе порта отпускает на жалованье учителю-регенту А. Сиротѣ 600 р. въ годъ), то необходимо было образовать при школѣ попечительство. Съ разрѣшенія Совѣта по дѣламъ Православныхъ Народныхъ Училищъ Прибалтійскихъ губерній, назначившаго меня завѣдующимъ школою, образовано было школьное попечительство въ составѣ: почетнаго попечителя школы Адмирала А. А. Ирецкаго, предсѣдательницы Совѣта, дочери командира порта, А. А. Радзминской, членовъ — старшаго помощника командира порта — полковника М. Г. Осинскаго, портового врача, коллежскаго совѣтника Н. С. Александровскаго и врача — надворнаго совѣтника І. К. Радзминскаго, а также всего учительскаго персонала. Школьное попечительство, заботясь о привлеченіи денежныхъ средствъ на школу, устраиваеъ изрѣдка концерты и спектакли, а также привлекаеъ и отдѣльныхъ лицъ — жертвователей.

Къ концу перваго учебнаго года школа на приходѣ имѣла 1648 р. 80 к.; расходу было 497 р. 20 к. и въ среднемъ стоимость содержанія каждаго ученика въ годъ выразилась въ суммѣ 9 р. 75 к.. Къ концу втораго учебнаго года на приходѣ было 1405 р. 8 к., а расходу — 663 р. 69 к., что въ среднемъ на каждаго ученика составляетъ по 8 р. 20 к.. Къ первому январю текущаго 1905 г. школа имѣетъ на приходѣ 1090 р. 56 к., изъ нихъ 585 р. 41 к. на книжкѣ сберегательной кассы, 496 р. 81 к. — Государственная рента и 8 р. 34 к. наличными.

Такъ святое и великое дѣло насажденія добрыхъ и полезныхъ сѣмянъ въ душахъ юныхъ питомцевъ школы, начатое съ благословенія и совѣта маститаго и мудраго начальника о. Протопресвитера А. А. Желобовскаго, растетъ и ширится; вѣримъ и надѣемся, что въ свое время принесетъ и добрые плоды.

Завѣдующій школою, протоіерей Владиміръ **Архангельскій**.

